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Tentamen bestar av 12 uppgifter a 3 podng. For godként betyg 3 fordras minst 15
poing. For betyg 4 minst 22 podng och for betyg 5 minst 29 poéng.

1. Lat M1 = [1,2],M2 = [—1, %) och M3 = [—3,0) Beskriv M2 N (M1 U M3),
M3 N MQ och M2 U Mg.

Svar: M2 N (Ml U Mz) = [—1,0) U []_, %), M3 ﬂMz = [—1,0) och M2 U M3 =
[=3,3).
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2. Los ekvationen v2z2 — 1 =1 — 2.

Svar: Vi kvadrerar och far:
20" —1=2"—daw +4
som &r ekvivalent med
*+4r-5=(x—1)(z+5)=0
Sa x = 1 eller x = —5 &r 16sning av ekvationen. Sétter inn £ = 1 i ursprung-
lig ekvation. Vinster: {/2(1)2 —1 = 1. Hoger: 1 — 2 = —1, och vi ser att
Vénster # Hoger sa ¢ = 1 &r inte 16sning av ekvationen. Pa samma sétt ser

man att £ = —5 inte ar 10sning av ekvationen, vilket visar att ekvationen
saknar 16sning.

3.  Berikna alla z som satisfierar olikheten |z — 3| < 4 — |z — 1.

Svar: Del inn R i 3 intervall: (—oo, 1], (1, 3] och (3,00) och 16s ekvationen
separat pa dom 3 intervallen. Svar: z € [0, 4].



Los ekvationen z* — 522 + 522 + 5z — 6 = 0.

Svar: vi ser att z = 1 och x = —1 &r 16sninger, vilket medfor att (x —1)(z +
1) = 22 — 1 delar polynomet z* — 523 + 52% + 5z — 6 = 0. Polynomdivisjon
ger att x* — 523 + 522 + 52 — 6 = (2% — 1)(x — 2)(x — 3) och vi far att
r=—1,1,2,3 loser ekvationen.

Beskriv pa parameterform linjen L genom punkterna P(1,3) och Q(4,2).

Svar: En parametrisering av linjen &r pa formen OP +¢PQ dir OP = (1, 3)
och PQ = (3,—1). Vifar att (z(¢),y(t)) = (1,3)+(3t, —t) = (1+3t,3—t). En
parametrisering av linjen L dr da till exempel z(t) = 1+ 3¢ och y(t) = 3 —t.

Ge en ekvation i 2 och y som definierar linjen L genom punkterna P(1,3)
och Q(4,2) fran uppgift 6.

Svar: En ekvation som definierar linjen far vi genom att eliminera variabeln
t fran ekvationene z(t) = 1 + 3t och y(t) = 3 —¢. Tex. dr z + 3y = 10 en
ekvation som definierar linjen L.

Los ekvationen 22 — (2 +21)z = 9 — 24
Svar: Vi kompletterar kvadratet och far ekvationen
Z=2(1+d)z+ (1+4)> = (1+4)>=9—2
Forenkla:
(z—(1+9))?=9-2i+(1+i)°=9-2i+1+2i+4° =9
Ta kvadratrot och vi far z =4 + i eller z = —2 + 3.

Bestdm virdeméngden V}; och definitionsméngden Dy till funktionen
f(z) =3z —2? — 2.

Svar: Definisjonsméngden Dy til f(z) &r ddr den &r definierad, dvs. dér
3z — 2 — 2 > 0 ,vilket &r intervallet [1,2]. Virdeméangden V; ir [0, 1].

Rita kurvan definierad av ekvationen 4y? — 922 = 1.
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Los ekvationen In(xz + 1) + In(z + 3) = 31n(2).

Svar: Forenkla ekvationen till
In(z +1)(z + 3) =1n8.
Funktionen In(z) #r injektiv, sa vi far att
(z+1)(z+3) =28
som #r ekvivalent med att
2?2 +42—-5=0.

Och vi far att « maste vara = —5 eller x = 1. Vi ser att x = —5 inte kan
vara 16sning (In(z) inte definierad for negativa ), men att x = 1 &r l6sning.

Berikna alla z som satisfierar ekvationen e?* + e* = 6.

Svar: Satt w = e*. Vi far ekvationen
w4+w—-6=0

med losningar w = —3 eller w = 2: Vi ser att e* = —3 saknar 16sning, och
att e® = 2 har losningen x = In2.

Lat f(z) vara en inverterbar funktion med D; = V; = R. Vis att g(z) =

m 4r inverterbar och bestim g~'(z).

Svar: Antag att g(a) = g(b). Detta implicerar att f(3a+2) = f(3b+2) och
sedan f &r injektiv sa maste 3a + 2 = 3b + 2 vilket medfor att a = b, sa g
ar injektiv. Om man léser ekvationen y = g(x) for z far man
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Lycka till!



